



УДК 340; 908

ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА КАВКАЗСКИХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОДАХ XVI НАЧАЛА XIX ВВ. (ИСТОРИКО-ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ)

Е.Е. НЕКРАСОВ*Российский экономический
университет им. Г.В. Плехана**e-mail: nekrasov_ee@pbrea.ru*

В статье рассматриваются наиболее важные аспекты истории и регламентации государственной медицинской деятельности на Кавказских Минеральных Водах с XVI по начало XIX вв.

Ключевые слова: правовой принцип, добровольность, медиация, посредничество, обязательность медиации.

Развитие Кавказских Минеральных Вод связано с военно-политическими связями Руси с Кавказом в общей борьбе против Турции и крымских татар. Союз с ханом Большой Ногайской Орды Исмаилом (принесшим присягу на верность России) был установлен в 1535 г.

В 1567 году на Тереке с помощью посланных с войсками воевод Андрея Бабичева и Петра Протасова строится крепость Терки. Следуя традициям, вокруг нее стало селиться русское население, образовавшее терское казачество; крепили торговые и культурные связи разных народов. Определенную известность имели 40-дневные ярмарки, собиравшие купцов многих стран, в том числе, из Москвы в XVI-XVII вв. в местности Бештау.

Следующий этап в освоении Кавказских Минеральных Вод связан с именем Петра I. Его личностные качества и военно-стратегический талант проявленные в Персидских походах монарха позволили укрепить позиции России на Кавказе. Лечение больных и раненых военных проводилось на горячих бештаугорских источниках лекарем Готлибом Шобером.

В 1735 г. строится город Кизляр, а в 1763 г. – Моздокская крепость. Борьба с турками и крымскими татарами послужила причиной возведения в 1777 г. Азово-Моздокской линии. Константиногорская крепость с 1780 г. охраняла от набегов турок путь через перевалы по реке Подкумку.

5 мая 1785 г. в крепости Святого Георгия состоялось подписание Георгиевского трактата о добровольном присоединении Грузии к России. Двумя годами раньше, 1783 г. произошло знаменательное событие в истории Кавказа – образовалось Кавказское наместничество, состоящее из двух областей: Кавказской и Астраханской. Кавказскую – составляли 6 уездов – Моздокский, Александровский, Екатериноградский, Кизлярский, Георгиевский и Ставропольский.

Русско-турецкая война 1787-1792 годов закончилась поражением турок. Следуя Ясскому мирному договору, подписанному в 1791 г., Россия увеличила свою территорию далеко на юг, к ней присоединился Крым, активно осваивались новые земли, изучались природные богатства.

Местные жители знали и использовали горячие воды Бештовых гор со времен великих оледенений. Сюда приходили различные племена, с целью переждать неблагоприятные климатические условия. Горячие серные ключи посещали в I-III веках македонские купцы, направлявшиеся в Китай по раннему Шелковому пути.

Лечебные горячие ключи в аланских землях упоминали в своих книгах арабские ученые еще в IX в., говоря о посещении Узбек-хана в местности Бишдаг. Вот что писал в своей книге «Подарок созерцающим о диковинках городов и чудесах путешествий» знаменитый путешественник Ибн-Баттута в 1334 г. о местности, называемой Бишдаг (биш – пять, а даг – гора): «На этом Пятигорье находился ключ горячей воды».

Подтверждение существования Горячего колодца мы находим при географическом описании Русского государства в «Книге Большому Чертежу» 1627 г. (первые карты Северного Кавказа, составленных в 1774 г. геодезистом Степаном Чичаговым, имели по-

метку о «Бештовых горах», из которых течет горячая вода). Ряд сведений о ней давал лекарь Петра I – Готлиб Шобер.

Архиатр Аптекарского Приказа Р.Эрскина в 1719 г. принял участие в разработке инструкции, называемые «Правила докторския, как при оных водах поступать», где имелись советы по использованию вод, поведению больных, диете. Затем высочайше утвержден «Указ его царского величества на дохтурские правила»¹.

Особый интерес у нас вызывают события, связанные с использованием минеральных источников Кавказских Минеральных Вод. Для того, чтобы восстановить здоровье солдат Кизлярской крепости, доктор Виллиам Гевитт направлял их в 1756 г. на горячие ключи Пятигорья.

Экспедиция Российской академии наук под руководством доктора медицины Иоганна Антона Гюльденштедта, автора книги «Путешествия по России и в районе Кавказа» посещала в 1773 г. минеральные источники.

Доктор Якоб Рейнеггс служивший в Астраханской губернии побывал на Кислых водах летом 1784 года и сделал заметку о большой пользе местной воды в своей книге «Всеобщее историко-топографическое описание Кавказа», изданной после его смерти на немецком языке.

Солдаты гарнизона Константиногорской крепости, лечили в серных водах застарелые раны, кожные болезни и ревматизм. Их можно назвать первыми постоянными «клиентами» Горячих вод. Об этом факте имеется упоминание у естествоиспытателя и путешественника Петера Симона Палласа, приехавшего в Пятигорье в 1793 г. Солдаты и офицеры Кавказского корпуса, чиновники проходили лечение на Горячих и на Кислых водах.

Бугунтинский казачий редут был построен в 1798 г. для охраны проезжающей курортной публики ровно на половине расстояния между этими «водами» по настойчивой просьбе астраханского врачебного инспектора Шателевича, когда в 1797 г. он сообщил о целебных свойствах минеральных вод в Государственную Медицинскую Коллегию.

Затем, в 1798 г. указанное ведомство направило на Кавказские Минеральные Воды штаб-лекаря Левенца и аптекаря Гернера. Произведя оценку лечебного действия минеральных источников региона, они выдали первое официальное заключение. По мнению помещика А. Ф. Ребров, устроителя домов для приезжих на Горячих и Кислых водах, в 1798 г. на Кислых водах состоялось открытие первого курортного сезона².

На открытии присутствовал командующий пехотой Кавказской линии войск генерал И. Морков. Юный Ребров состоял в то время у него на службе в качестве секретаря. Генерал-лейтенант Кнорринг в ноябре 1800 г. доносил императору Павлу о предпринятых мерах по защите минеральных вод и их сохранению, чем вызвал недовольство со стороны императора.

Главкомандующий Кавказской линией генерал Обрезков в 1801 г. доложил императору об источниках. В связи с чем, была послана комиссия врачей. Она, в свою очередь, дала положительное заключение о целебности вод, в связи с чем, было рекомендовано построить ваннные здания и произвести заселение окружающей территории.

В начале 1802 г. образовалась шотландская колония Каррас, а 24 апреля император Александр I утвердил указ о признании Кавказских Минеральных Вод лечебной местностью государственного значения. С этого времени считается начало его основания, как будущего государственного курорта.

Медицинский Департамент Министерства внутренних дел направил для описания свойств минеральных источников профессора акушерства и судебной медицины Санкт-Петербургской Медико-Хирургической Академии Г.И. Сухарева. Тайный советник МВД Н.А. Львов приехал на Горячие воды 15 июля 1802 г., позже побывал на кислых источниках и сделал распоряжения о благоустройстве прилегающих территорий и высечении ванн в Горячей горе. Высочайше утвержденный доклад министра Внутренних дел от 24 апреля 1803 г. – Об определении к кавказским минеральным источникам двух врачей

¹ Кавказские Минеральные Воды: Хронология. 1803 – 2008 // Сост. В.И. Михайленко, Э.В. Стативкин, В.Н. Вышинский, Ю.А. Лебедев. Пятигорск: Вестник Кавказа, 2008.

² Полное Собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Т. XXVII. СПб, 1830. № 20226.



с жалованьем, служил основанием для начала их профессиональной деятельности и содержал требование о написании ими практического руководства по использованию воды³.

После победы в войне с наполеоновской армией 1812 г., на средства астраханского купца К.Ф. Федорова обустроили каменную лестницу на Горячую гору и ванны, а на Кислых водах – место вокруг колодца с нарзаном и две каменные ванны для простых людей. В 1815 г. шотландская миссия удалилась с Кавказских Минеральных Вод.

24 мая А.П. Ермолов был назначена пост командующего Отдельным Грузинским (позже Кавказским) корпусом, главноуправляющим гражданской части Грузии, Астраханской а Кавказской губерний. На обустройство купален у Александровского источника правительством было выделено 3704 руб. – так впервые государство приняло участие в финансировании развития этой лечебной местности. В 1822 г. Медицинский Департамент Министерства внутренних дел подписал контракт с архитекторами Бернардацци на строительство общественных зданий. Была запрещена беспорядочная застройка, взамен ветхих временных, стали возводиться постоянные сооружения, где проводилось лечение до 1000 приезжающих в год. 25 июня 1826 г. началось строительство Николаевских ванн, завершившееся в 1831 г. Курорт обрел известность среди людей разных сословий.

Так, с XVI по начало XIX вв., на фоне военных, политических, экономических событий Российской Империи, постепенно происходило становление государственной медицинской деятельности на Кавказских Минеральных Водах.

Список литературы

1. Кавказские Минеральные Воды: Хронология. 1803 – 2008 / Сост. В.И. Михайленко, Э.В. Стативкин, В.Н. Вышинский, Ю.А. Лебедев. Пятигорск: Вестник Кавказа, 2008. – 448 с.
2. Лечение минеральной водой на курортах Кавказских Минеральных Вод // Под ред. Е.А. Синкевич. Минеральные Воды: Кавказская здравница, 2006. С. 4–5.
3. Полное Собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Т. XXVII. СПб, 1830. № 20226.

ORGANIZATIONS OF THE RUSSIAN STATE MEDICAL ON CAUCASIAN MINERAL WATERS XVI-XIX CENTURIES. (HISTORICAL AND LEGAL AFFAIRS)

E.E. NEKRASOV

*Russian Economic University
G.V. Plekhanov*

e-mail: nekrasov_ee@pbrea.ru

This article discusses the most important aspects of the history and regulation of public health activities in the Caucasian Mineral Waters from the XVI to XIX centuries.

Key words: history of public health activities, regulation of public health activities, history of medical law.

³ Полное Собрание законов Российской Империи. Собр. 1. Т. XXVII. СПб, 1830. № 20226.